

春天的种子

□ 武华民

那天,我出门办事上了公交车,车快启动时,上来一个小女孩儿,后面还跟着一个中年妇女。

小女孩儿左手拿着手机,右手拄着一根盲杖,试探着往前走。原来她是个盲人。进入车厢后,小女孩儿走的小心翼翼。忽然,她被地板上的方凳绊了个跟头,手机和盲杖摔了出去。有人看到后,慌忙起来要去帮助她。忽然,后面那个中年妇女打开了手中的一块白汗衫,上面写着醒目的大字:“她第一次出门,需要独立!”看到这样的提示,人们缓缓坐了下来。这时,小女孩儿在地上摸到手机和盲杖后,试探着起身,摸到旁边一个空位坐下了,她的表情很自然。看到小女孩儿坐稳后,中年妇女躲在后面,捂着嘴,肩膀一阵抖动。

显然,中年妇女是小女孩儿的妈妈。小女孩儿被绊倒的瞬间,妈妈的心很痛。但理智告诉她,孩子终究要长大,要独自面对生活,就要学会依靠自己的力量走路。即使跌倒了,也要自己爬起来往前走。这是她必须学会的生存本领。

存本领。

看着眼前这一幕,我想起了和同事曾经讨论过的一个新闻,说的是北大一个男生12年不回家,手机拉黑父母6年,还写下了控诉母亲的万字长文:“我母亲一直倾向于把我关在家里,喜欢按她的喜好包办一切。”高中毕业前,这个男生的社交圈子仅限生活的大院。考上大学后,终于可以远离家乡,父母不能再包办了。可就在男孩离家前夕,父母给在北京的男孩大姨打电话,请她多多照顾。毕业后他决定出国读研,父母又在国外找了一位熟人照顾他。父母的过分关心让他极为难受。思虑过后,他写了封长长的决裂信,并拉黑了与父母所有的联系方式。之后的十年里,他真的只回家了一次,那还是为办身份证不得不回,在家停留居然不到十分钟。

同事说,这位北大男生的故事,虽是个例,但也给家庭教育敲响了警钟。许多家长分不清爱与溺爱、关心与包办。过度的爱和保护,使孩子的心理畸形,生活能力弱,这将会影响他的一生。

河南的特大洪水打乱了人们的正常生活。10岁的小男孩儿曲恩泽,他的

爸爸曾是我的战友,现在是名警察,妈妈是护士。洪涝发生后,爸爸、妈妈一直奋战在抗洪一线,留下10岁的他独自在家生活。每天,曲恩泽一个人在家认真上网课、写作业。休息时,他戴好口罩和护目镜,到超市采购米面和蔬菜。回家后,他自己做饭、收拾家务。中午的时候,他和爸爸、妈妈发视频,报平安。孩子的爸爸一谈起这事,心里不是滋味。我却认为,10岁的孩子正是贪玩和放飞自我的时候,小恩泽能在遭遇灾难、无人照顾的环境里独立生活,说明战友平时很注意培养孩子独立的生活能力,这才使他遇事不慌张,坦然应对,可喜可贺。

温室里长不出参天大树,包办培养不出栋梁之材。父母不要以爱的名义包办孩子的一切,不远的将来,孩子总要独自面对生活的阴晴圆缺。从小培养他们独立的人格,鼓励他们认真去做力所能及的事情,在擅长的事情上保持热度,积累应对生活琐事、承受挫折的经验和能力。一定意义上说,孩子学会了独立,如同播下人生那粒春天的种子。



山水空蒙

签约摄影师 张雷 摄

年逾不惑

□ 樊小燕

“婉,告诉你个好消息!你姐夫通过司法考试了,咱家多了一个律师!”日前,父亲打来电话,郑重其事地说。

这的确是个好消息。我的姐夫已是40多岁的人了,大学毕业20多年后,仍能通过这个号称当下最难通过的资格考试,确实不易。

当年读高中时,因为患病,我的姐夫虽然休学了一年,却依然考取了省会城市一所不错的大学。多年来,姐姐总是毫不掩饰地夸耀姐夫。她常说,姐夫聪明,腹有诗书,满腹经纶。

姐夫家在农村,他在几个兄妹中排行老大。大学毕业后,他选择回乡发展,一连换了几份工作,始终没有如意的。他遇见姐姐的时候,是自己最落魄的时期。

我第一次见姐夫是在姐姐的生日聚会上。当时,来了不少姐姐的同学,姗姗来迟的他,手中抱着一个绒毛玩具熊,见到姐姐出去迎他,他鼓起勇气说:“给,送你的。”

他瘦瘦的,饭桌上稍显木讷。等到聚餐结束,我给姐姐嘀咕,你男朋友真不懂得浪漫,就送个玩具。姐姐却一副陶醉的模样,深深陷入了爱情。

两人凑钱分期付款买了房子后,很快结了婚。我去了别的城市工作,每次回去看到他们日子过得平静,夫唱妇随,和睦可亲,也算放心了。

有了孩子后,姐夫辞掉工厂里的工作,开始经营书店生意。生意一般,除去开销,勉强支撑。姐姐和姐夫热情好客,大大咧咧,同学朋友一大群,几乎天天聚在小书店吃喝。姐夫拿出最好的酒招待,姐姐做饭,洗洗刷刷,两人从不嫌麻烦。姐夫说话慢吞吞的,与朋友相处却总是妙语连珠。

女人没有不琐碎的,姐姐也一样,日子久了,两人闹矛盾,多是因为小事,嫌姐夫干活儿慢了,花钱多了,喝多了吐得一塌糊涂……两人像仇敌一样,毫无耐性,吵一阵子,闹一阵子,第二天就和好了。

姐夫会写古体诗,很有语言天赋,听说前几年加入了家乡的诗词协会。他读过许多书,却很少表达,尤其是在亲人面前。

有一次,见他似乎有烦恼,独自走向远处。那一刻,是现实生活让他充满了无力感?还是他忆起了年少时要远行的梦想?也许他不过是累了,想要休息片刻。

他喜欢养鱼。家中除了书柜外,几

乎没什么摆设,大大小小的鱼缸却有好几个,每个都盛满了不同品种的鱼。过年过节去他们家,大人孩子都会围着鱼缸看。他爱鱼却不吝啬,有朋友或买书的人想要,他就捞出两条,放在塑料袋子里,盛满水,满含笑意地递到对方手里。

这几次回老家,见到姐夫,发现他有了白发,人也发了福,啤酒肚有些不堪重负。时光过得真快。两人守在那几十平方米的书店里,日复一日,孩子已经外出上学,不在身边了。

这是姐夫第二次参加司法考试。第一次参加,差了两分没通过,姐姐又是可惜,又是怪他不够重视,埋怨他喝酒的时候多,学习的时候少。

当初,姐夫参加司法考试,很大程度上是因为他的孩子马上就要读高中,为了陪着孩子学习,也为了给孩子做个榜样。而另一个原因,我猜测或许是看到了当年的同学一个个都前程似锦,做公务员的,做律师的,开公司的,唯有自己独守着一间小书店度日,有些许的不甘吧!

他的微信朋友圈这样写着:努力其实是一种生活状态,也并非是为了超越别人,而是给自己一个交代。我相信,这是年逾不惑的他,新的体悟。

文峰塔

李方书

本期版头题字:李方

七律 早春

□ 王泽南

曙云当户晓天排,
风弄芳菲入竹斋。
嫩柳新成追麦垄,
冰梅未老立山崖。
才辞雪意凉生面,
便转阳和绿绕阶。
满院晴光堪载酒,
盈杯春色引诗怀。

三八妇女节

□ 张红伟

节逢三八正阳春,
喜鹊清歌祝贺频。
一树桃花呈艳丽,
经年萱草远埃尘。
自然高洁其如贵,
无限风流不惧辛。
妆点江山堪入画,
馨香惠众感天神。

桃花吟

□ 诚信

好春不负此园中,
依旧娇凝万点红。
霞满碧枝仙侣醉,
露沾丹彩世情融。
含羞似解寻芳客,
照眼如迎避俗翁。
犹恨刘郎今已古,
绝尘谁共问东风。

江城子

2022两会胜利召开

□ 康根正

东风化雨犁开犁,
喜连台,北京裁。
两会逢春,昂首敞胸怀。
议政建言天下事,
民作主,党安排。

新程万里展雄才,
荡尘埃,战瘟灾。
一往无前,携手向未来。
心系苍生唯自信,
行致远,勿徘徊。

莲城诗话



栏目主持:庄生